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1. Вступ 

Важлива роль у досягненні соціально-економіч-

ної та політичної стабільності держави і її регіонів 

належить малому підприємництву. Розвиток цього 

сегменту обумовлений вагомими конкурентними 

перевагами в структурі національної економіки, 

якими є: гнучкість, мобільність, дрібносерійне ви-

робництво, можливість підвищення ефективності 

через вузьку спеціалізацію, швидка окупність вит-

рат. За рахунок створення нових робочих місць ма-

ле підприємництво вирішує проблеми зайнятості, сприяє 

пом’якшенню соціальної напруги в суспільстві та 

демократизації ринкових відносин. Таким чином, воно 

виступає не просто структурним елементом ринко-

вої економіки, але й рушійною силою її розвитку. 

Упродовж існування державної незалежності 

України мале підприємництво пройшло етапи від 

зародження та прискореного розвитку до стагнації і 

стабілізації. За цей період кількість суб’єктів ма-

лого підприємництва зросла більш, ніж у шість ра-

зів (з 47084 од. у 1991 р. до 289600 у 2010 р.) та до-

сягла рівня середньоєвропейського показника. Про-

те малі підприємства розташовані на території на-

шої держави неоднорідно – більше третини з них 

зосереджено в п’яти регіонах – АР Крим, Дніпро-

петровській, Харківській, Львівській та Одеській 

областях. Така нерівномірність регіонального роз-

витку пояснюється тим, що Україна є сукупністю 

неоднорідних територій, кожна з яких наділена особ-

ливими, притаманними тільки їй характеристиками. 

2. Огляд літературних джерел 

Дослідження проблем малого підприємництва в 

Україні зародилось з початком ринкових перетво-

рень та відповідним формуванням законодавчої 

бази здійснення підприємницької діяльності. Фун-

даментальні їх розробки відображено в роботах         

З. Варналія [1-3], С. Дриги [4, 5]. Соціально-еко-

номічні проблеми підприємництва розглядаються у 

працях Н. Краснокутської [6], О. Кужель [7, 8],          

Д. Покришки [9], Я. Жаліла [9], Д. Ляпіна [9],           

Я. Белінської [9]. Л. Васільєва [10], Н. Галан  [11], 

Т. Гоголь [12], В. Кіщак [13] та В. Рибчак [14] де-

тально досліджують світовий досвід розвитку мало-

го підприємництва і його державного управління. 

Таким чином, можна констатувати, що певний нау-

ковий інтерес дослідження феномена підприємни-

цтва в Україні присутній. Проте, незважаючи на 

широкий спектр розгляду проблем підприємництва, 

регіональні аспекти його діяльності залишаються 

недостатньо досліджуваними. Не маючи всебічної 
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інформації з місць, важко судити про загальне і, 

тим більше, поспішати з висновками для усієї краї-

ни, адже вони можуть бути однобічними, неповни-

ми, неглибокими і призвести до помилкового розу-

міння проблеми. Актуальність даної проблеми, не-

достатність наукових розробок і практичних реко-

мендацій щодо прискорення формування малого 

підприємництва регіонів зумовили вибір теми та 

основні напрями дослідження. Оскільки одне з про-

відних місць з-поміж решти областей України по-

сідає Львівська область, вбачається повчальним і 

цінним звернутися до досвіду цієї адміністративно-

територіальної одиниці, визначити, які чинники 

сприяють розвитку підприємницького сектора ре-

гіону, і відшукати головні гальмуючі причини або 

протидіючі фактори цього процесу. 

3. Стан та проблеми розвитку малого 

підприємництва у Львівській області 

Проаналізувавши тенденції розвитку малих під-

приємств Львівської області, ми дійшли до виснов-

ку, що тут лише красива статистика на фоні усієї 

країни, проте реальні показники невтішні. Відносні 

та абсолютні показники сектора малого підприєм-

ництва регіону відрізняються не лише від аналогіч-

них показників європейських країн, але й від ре-

зультатів середніх та великих підприємств.  

На початок 2011 року мале підприємництво 

Львівщини формувалося із більш, ніж 17 тис. малих 

підприємств та понад 94 тис. фізичних осіб-під-

приємців. Проте, державну реєстрацію у 2010 році 

здійснило на 3,5% суб’єктів підприємницької діяль-

ності менше, ніж у попередньому (10920 суб’єктів 

у 2010 р. проти 11316 у 2009 р.), а це свідчить про 

уповільнення динаміки кількісного розвитку мало-

го підприємництва регіону.  

За показником кількості малого підприємни-

цтва на 10 тис. осіб наявного населення Львівська 

область посіла друге місце серед регіонів України – 

70 підприємств (перше – м. Київ – 250), що на 

11,1% більше від середнього показника по Україні 

(63 підприємства), однак нижче від аналогічного 

показника попередніх чотирьох років (таблиця 1). 

Одним із визначальних показників, що харак-

теризує роль малого підприємництва в економіч-

ному розвитку країни та її регіонів є показник його 

участі у ВВП (регіональному продукті). У розвине-

них країнах заходу підприємства малого бізнесу 

виробляють близько 2/3 доданої вартості, а їх част-

ка у структурі ВВП коливається у межах 50-80% 

[15, с. 90; 16]. В Україні питома вага малих підпри-

ємств у ВВП не перевищує 15% (рис. 1). У Львівсь-

кій області ситуація дещо краща, однак, далека від 

світових стандартів – малими підприємствами ви-

робляється близько 30% регіонального продукту [17]. 

Мале підприємництво розвивається в багатьох 

сферах господарства регіону, проте найбільша кіль-

кість малих підприємств зосереджена в сфері тор-

гівлі (36,5%), активізувалася діяльність підпри-

ємств, що займалися операціями з нерухомим май-

ном, орендою, інжирінгом та наданням послуг під-

приємцям (18,3). Водночас, незначною була їх част-

ка в промисловості (14,1%), сільському господар-

стві, мисливстві, лісовому господарстві (4,2%), які 

є пріоритетними для Львівщини (рис. 2), а це свід-

чить про низьку продуктивність розвитку малого 

бізнесу в економіці регіону.   

У відповідності до структури малого підприєм-

ництва за видами економічної діяльності, найбіль-

ший внесок в обсяги реалізованої продукції здійс-

нили малі торгові підприємства – 58,0% від загаль-

ного обсягу реалізації цієї сфери, несуттєвим був їх 

внесок у розвиток промисловості – 12,4%,  сільсь-

кого господарства, мисливства і лісового господар-

ства – 1,3%. Частка малих підприємств у загальних 

обсягах реалізації області у 2010 році знизилася і 

склала 18,3% проти 19,4% в 2009 році. Проте обся-

ги реалізації, у порівнянні з попереднім роком, 

 

Таблиця 1 

Динаміка кількості малих підприємств Львівської області у розрахунку на 10 тис. осіб  

наявного населення 

 

Кількість малих підприємств 
України в розрахунку на 10 тис. осіб 

наявного населення 

Кількість малих підприємств по Львівській 
області в розрахунку на 10 тис. осіб наявного 

населення 
Роки 

одиниць 
Динаміка, % до 

попереднього року 
одиниць 

Динаміка, % до 
попереднього 

року 

% до середнього 
показника по 

Україні 

2000 44 - 51 - 115,9 

2001 48 109,1 53 103,9 110,4 

2002 53 110,4 56 105,7 105,7 

2003 57 107,5 59 105,4 103,5 

2004 60 105,3 62 105,1 103,3 

2005 63 105,0 63 101,2 100,0 

2006 72 114,3 72 114,3 100,0 

2007 76 105,6 76 105,6 100,0 

2008 72 94,7 75 98,7 104,2 

2009 75 104,2 79 105,3 105,3 

2010 63 84,0 70 88,6 111,1 



 10 

зросли на 0,8 млрд грн (з 16,3 млрд грн 2009 р. до 

17,1 млрд грн у 2010 р.).  

Аналізуючи фінансові результати малих під-

приємств від звичайної діяльності до оподаткува-

ння, ми виявили, що у 2010 році 61,7% з них закін-

чили рік прибутковими. Проте, сума збитків, яку 

понесли збиткові підприємства, перевищила суму 

прибутків прибуткових підприємств, тому загаль-

ний фінансовий результат цього сектору був нега-

тивним і становив 400 млн грн збитку. Найбільше 

збиткових підприємств було зосереджено в промис-

ловості (38,5%), будівництві (42,1%), готельно-рес-

торанному бізнесі (45,1%), у сфері транспорту та 

зв’язку (40,9%) в житлово-комунальному господар-

стві, галузі культури та спорту (40,9%), тобто у тих 

галузях, які потребують найбільше капіталовкла-

день. Найбільший збиток (444,5 млн грн) понесли 

підприємства, які займалися операціями з неру-

хомим майном, орендою, інжинірінгом та наданням 

послуг підприємцям. Позитивне сальдо (та, відпо-

відно, додатній рівень рентабельності) мали лише 

підприємства фінансового сектора, освіти, сільсь-

кого господарства, мисливства та лісового госпо-

дарства, що пов’язано з активною державною під-

тримкою цих сфер. 

Важливою соціальною функцією малого під-

приємництва в нестабільних умовах перехідної еко-

номіки є формування нових робочих місць, пом’як-

шення соціальної напруги в суспільстві та демок-

ратизація ринкових відносин. Однак, проведений 

аналіз засвідчив, що розвиток малого підприєм-

ництва в області характеризується як скороченням 

кількості зайнятих працівників, так і низьким рів-

нем оплати праці. Така ситуація може бути як нас-

лідком економії роботодавців на виплату зарплати, 

так і наслідком глибокої тінізації цього сектора 
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Рис. 1. Питома вага підприємств малого бізнесу у ВВП України в 2004-2010 рр., % [16] 

сільське господарство, мисливство, лісове господарство

промисловість

будівництво

торгівля; ремонт автомобілів, побутових виробів та предметів особистого вжитку

діяльність готелів та ресторанів

діяльність транспорту  та зв'язку

операції з нерухомим майном, оренда, інжирінг та надання послуг підприємцям

освіта

охорона здоров'я та надання соціальної допомоги

надання комунальних та індивідуальних послуг; діяльність у  сфері культури та спорту

 

Рис. 2. Структура малих підприємств Львівської області за видами економічної діяльності у 

2010 році, % до загальної кількості 
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економіки. Усе це призводить до загального зниже-

ння розміру пенсій теперішнім пенсіонерам та пра-

цівників малих підприємств після досягнення ними 

пенсійного віку, а це свідчить про низьку соціальну 

спрямованість малого бізнесу на Львівщині. 

Проведений аналіз засвідчив, що 2010 рік не 

був сприятливим для малого бізнесу Львівської 

області – зменшилася кількість малих підприємств, 

тривало скорочення зайнятості на них, надалі зали-

шався збитковим фінансовий результат їх діяльно-

сті. Основними “хворобами росту” малого бізнесу, 

на наш погляд, є:  

 суперечливість і неповнота нормативно-пра-

вових актів, що регулюють діяльність суб’єктів ма-

лого бізнесу (правове поле підприємницької діяль-

ності в Україні формують 4 кодекси, близько 80 за-

конів, десятки указів Президента України, сотні пос-

танов Кабінету Міністрів України та кілька тисяч 

підзаконних актів міністерств і відомств, постанов і 

правил органів місцевого самоврядування, ряд по-

ложень яких суперечать один одному. Відсутність 

системності спричинює дублювання правових норм, 

закріплених у нормативних актах різної юридичної 

сили, а нагромадження зайвих регуляторних доку-

ментів значно ускладнює як процедуру відкриття, 

так і процедуру здійснення підприємницької діяльності);  

 значна кількість контролюючих органів (конт-

ролюючі функції в Україні здійснює 79 організацій 

і за цим показником наша держава займає першість 

з-поміж усіх країн СНД);  

 обмежений доступ до фінансових ресурсів 

та низький рівень розвитку сектора фінансових 

послуг (за критерієм доступності позик у міжна-

родних рейтингах Україна посіла 121 місце (дос-

ліджувалося 126 країн), а відсоткові ставки для ма-

лого підприємництва перевищують 20%);  

 низький інвестиційний рейтинг української 

економіки;  

 відсутність мотивації до інвестиційно-інно-

ваційної діяльності;  

 неефективність податкового законодавства 

(вітчизняна податкова система є однією із най-

обтяжливіших у світі та регулюється 600 законами і 

підзаконними актами, які нерідко суперечать один 

одному щодо нарахування чи адміністрування одного 

й того ж виду податкового платежу);  

 низький рівень професійної підготовки пра-

цівників (у сфері малого бізнесу переважає частка 

населення з повною загальною середньою освітою 

– близько 58% зайнятих);  

 незадовільний фінансовий стан малого під-

приємництва, його галузева структура та функціо-

нальна спрямованість;  

 низький рівень бюджетної підтримки (суми 

коштів, які передбачались з державного бюджету 

на виконання заходів Національної програми спри-

яння розвитку малого бізнесу за останні 10 років 

знизилися у 36 раз, та й ті суми урядом не дотриму-

вались) тощо. 

4. Напрями активізації підприємницького 

потенціалу Львівщини 

Аналіз світового та вітчизняного досвіду зас-

відчив, що вагома економічна, політична і соціаль-

на роль малого підприємництва можлива лише за 

умови проведення виваженої та обґрунтованої по-

літики державного регулювання даної сфери. Нез-

важаючи на незначний спад, Львівська область має 

усі шанси не лише зрівняти відносні та абсолютні 

показники сектора малого підприємництва з анало-

гічними показниками європейських країн, але випе-

редити їх, адже для цього вона має достатній по-

тенціал та необхідні ресурси – економічні, фінан-

 

Таблиця 2 

Показники з праці та зарплати малих підприємств Львівської області у 2000-2010 рр. [18-21] 

 

Рік 

Зайнятість на малих 

підприємствах 

Львівської області 

Заробітна плата 

працівників малих 

підприємств Львівської 

області 

Заробітна плата по 

економіці в цілому 

 тис. ос. 

динаміка, % 

до поперед-

нього року 

грн 

динаміка, % 

до поперед-

нього року 

грн 

динаміка, 

% до 

поперед-

нього року 

Відношення 

заробітної плати 

працівників 

малих 

підприємств 

Львівщини до 

середньої в 

економіці, % 

2000 125,6 - 126,78 - 230,00 - 55,1 

2001 126,9 101,0 156,88 123,7 311,00 135,2 50,4 

2002 129,7 102,2 186,93 119,2 376,00 120,9 49,7 

2003 135,4 104,4 231,09 123,6 462,00 122,9 50,0 

2004 128,9 95,2 281,33 121,7 590,00 127,7 47,7 

2005 121,7 94,4 371,85 132,2 806,00 136,6 46,1 

2006 136,1 111,8 532,38 143,2 1041,00 129,2 51,1 

2007 133,0 97,7 665,26 125,0 1351,00 129,8 49,2 

2008 130,1 97,8 884,09 132,9 1806,00 133,7 49,0 

2009 127,7 98,2 953,64 107,9 1906,00 105,5 50,0 

2010 122,3 95,8 1078,87 113,2 2239,00 117,5 48,2 
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сові, людські. Напрямками, на які необхідно впли-

вати є [22, с.170]: 

1) створення загальних умов для функціону-

вання підприємництва; 

2) допомога окремим малим підприємствам, з 

метою їх кращого пристосування до ринкових умов 

господарювання. 

У межах першого напрямку необхідно розгля-

дати конкурентну політику держави, яка повинна 

гарантувати підприємцям економічну свободу, за-

хищати інтереси споживачів і стимулювати форму-

вання конкурентного середовища. 

У рамках другого напрямку необхідно дослід-

жувати форми, методи та інструменти фінансової, 

бюджетної, податкової, кредитної, митної політики, 

що їх застосовує держава щодо підприємницького 

сектора, розглядати конкретні види допомоги, які 

вона йому надає. 

Серед заходів, що можуть бути реалізовані 

силами місцевої влади доцільно виділити: 

- налагодження співпраці з представниками ма-

лого бізнесу шляхом координації дій з їх асоціа-

ціями чи безпосередньо; 

- розширення інфраструктури підтримки під-

приємництва, сприяння налагодженню кооперацій-

них зв’язків між представниками малого бізнесу шля-

хом виконанні ролі посередника у цьому процесі; 

- запровадження практики стратегічного плану-

вання з метою вироблення стратегічних напрямків 

розвитку підприємництва та їх підтримки (на наш 

розсуд, стратегічними для Львівщини є сільське 

господарство, інформаційні технології та туристич-

на індустрія); 

- залучення представників малого бізнесу до 

формування навчальних планів з урахуванням міс-

цевих потреб; 

- гарантування участі малого підприємництва в 

державних закупівлях; 

- створення в бюджеті області фонду приклад-

них досліджень та визначення конкурсних умов йо-

го використання; 

- підвищення прозорості діяльності влади. 

Підтримка малого підприємництва на основі 

перелічених заходів створить сприятливі умови для 

активізації підприємницького потенціалу регіону, а 

сектор малого підприємництва матиме усі шанси 

стати основою ринкових структур в усіх галузях, 

забезпечити перелив інвестицій в сфери найбільш 

ефективного додатку ресурсів і з’єднати тим самим 

процеси структурної політики і формування ринку.  

5. Висновки 

Мале підприємництво, як найбільш масова та 

динамічна складова ринкової економіки, так і не 

стало рушійною силою соціально-економічного 

розвитку Львівщини – області, що має достатньо 

високий потенціал для цього. Основними „хворо-

бами росту” підприємницького сектора в регіоні є: 

суперечливість і неповнота нормативно-правових 

актів, що регулюють діяльність суб’єктів малого 

бізнесу; значна кількість контролюючих органів; 

обмежений доступ до фінансових ресурсів та низь-

кий рівень розвитку сектора фінансових послуг; усклад-

нена процедура започаткування бізнесу; низький 

інвестиційний рейтинг української економіки; від-

сутність мотивації до інвестиційно-інноваційної 

діяльності; нестабільність податкового законодав-

ства; низький рівень професійної підготовки пра-

цівників; незадовільний фінансовий стан підпри-

ємництва, його галузева структура та функціональ-

на спрямованість; низький рівень бюджетної під-

тримки тощо. Вагома економічна, політична і со-

ціальна роль малого підприємництва можлива лише 

за умови проведення виваженої та обґрунтованої 

політики державного регулювання даної сфери. 

Головними напрямками, на які необхідно впливати 

є: створення загальних умов для функціонування 

підприємництва; допомога окремим малим підпри-

ємствам, з метою їх кращого пристосування до рин-

кових умов господарювання. Серед пріоритетних 

заходів, що можуть бути реалізовані силами місце-

вої влади виділяємо: налагодження співпраці з 

представниками малого бізнесу; розширення інфра-

структури підтримки підприємництва; запровадже-

ння практики стратегічного планування; залучення 

представників малого бізнесу до формування нав-

чальних планів з урахуванням місцевих потреб; га-

рантування участі малого підприємництва в дер-

жавних закупівлях; створення в бюджеті області 

фонду прикладних досліджень та визначення кон-

курсних умов його розподілу; підвищення прозоро-

сті діяльності влади. 
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ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ МАЛОГО 

ПІДПРИЄМНИЦТВА В РЕГІОНАХ (НА ПРИКЛАДІ ЛЬВІВСЬКОЇ 

ОБЛАСТІ) 
 

Анотація. Проаналізовано сучасний стан та проблеми розвитку малого підприємництва у Львівсь-

кій області. Обґрунтовано необхідність трансформації державної політики у сфері підприємницької 

діяльності регіону та розроблено рекомендації щодо підвищення ефективності управління розвитком ма-
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DEVELOPMENT THE EXPERIENCE OF LVIV REGION 

Summary. The current status and problems of small enterprise development in Lviv region are analyzed. 

The necessity of the public policy transformation in the field of region’s entrepreneurial activities is grounded and 

the recommendations in relation to the increase of the efficiency of small enterprise development management in 

Lviv region are developed. 
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1. Вступ 

Формування в Україні соціально орієнтованої 

ринкової економіки пов’язано з становленням ма-

лого підприємництва як повноцінного ринкового 

суб’єкта. Від розвитку підприємницького сектора 

залежить розв’язання низки важливих питань за-

гальнодержавного та регіонального значення: за-

безпечення зайнятості населення; формування так 

званого середнього класу, подолання бідності; по-

силення економічного потенціалу регіонів; сприя-
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